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Постановка проблеми. В останні роки в 
Україні основні масиви насаджень картоплі роз-
міщені на присадибних ділянках приватних гос-
подарств, що призводить до різкого збільшення 
чисельності хвороб різного патологічного похо-
дження. Незначний розмір земельних ділянок, 
неякісний садивний матеріал, відсутність сівоз-
мін призводить до накопичення і поширення 
таких збудників хвороб, як Alternaria Solani та 
Phytophthorainfestans (Mont.) De Вагу, які без за-
стосування засобів захисту можуть знижувати 
урожайність до 60 % і більше [1]. 

Більшість факторів, що впливають на ура-
ження картоплі, свідчать про комплексний 
характер прояву хвороб, а це, в свою чергу, 
потребує системного захисту рослин. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ви-
рішальним значенням у захисті картоплі від 
хвороб є створення високорезистентних сортів. 
Але використання стійких сортів не дає змоги 
повністю захистити насадження картоплі від ін-
фекції, що вимагає додаткових засобів захисту 
рослин. Здебільшого стійкість сортів картоплі 
до Alternariaта Phytophthora з часом втрачається, 
що призводить до значних втрат врожаю. Наразі 
одним із найбільш ефективних заходів у захисті 
рослин від захворювань залишається застосу-
вання фунгіцидів. У боротьбі з альтернаріозом 
та фітофторозом перспективним є використання 
препаратів контактної та комбінованої дії [2].

Зейрук С. Н. та інші вітчизняні вчені у своїх 
працях [7] відмічають, що захист бадилля по-
трібно починати від моменту появи захворю-
вань (ураженість бадилля 3–5%), що значно 
зменшуватиме втрати урожаю. 

У багатьох країнах Європи середнє число 
обробок насаджень картоплі сягає 8–10 за се-
зон. Тому ряд вчених дійшли висновку, що 
боротьба з ранньою та пізньою плямистостя-
ми листків повинна бути інтегрована в єдину 
схему. Велику роль у цьому напрямі відіграє 
ступінь стійкості сортів картоплі до фітопато-
генів. Значну увагу треба надавати сортам які 
характеризуються відносно високим ступенем 
польової стійкості (на рівні 7–8 балів), оскіль-
ки їх вирощування дозволить знизити затрати 
на застосування засобів захисту та підвищити 
врожайність бульб [3].

Численні дослідження свідчать, що стимуля-
тори росту та біопрепарати суттєво впливають 
на поширення і розвиток плямистостей листя 
картоплі [5]. Як стверджують автори В. П Боро-
ва та Г. С. Іванова [4], обробка біопрепаратами 
не тільки підвищувала стійкість проти хвороб, а 
й дозволяла отримувати більш ранні сходи кар-
топлі (на 5–7 днів) та урожайність до 570 ц/га.

Мета досліджень. Вивчити ефективність 
регуляторів росту, хімічних і біологічних пре-
паратів на різних за стійкістю сортах картоплі 
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проти альтернаріозу та фітофторозу в польо-
вих умовах.

Методика дослідження. Польові досліджен-
ня проводили у 2013-2015 роках в умовах дослід-
ного поля ЖНАЕУ розташованого у с. В. Горбаша 
Черняхівського району Житомирської області.

Ефективність препаратів вивчали на різних 
за стійкістю до хвороб сортах: Бонус (віднос-
ностійкий), Ведрузка (середньостійкий), Гла-
зурна (сприйнятливий). 

Перед садінням бульби обробляли регу-
ляторами росту (Потейтін, в.р., Гумісол, р., 
Біолан, в.с.р.). В період вегетації насадження 
обприскували хімічними препаратами Кон-
сенто 450 SС, к.с., Акробат МЦ в.г., Антра-
кол 70 WP, з.п. та біологічними препаратами 
Псевдобактерін-2, в.р., Трихофіт, р. і Фітоспо-
рин – М, п. згідно з рекомендованими норма-
ми їх застосування.

Ділянки на полі розташовували методом 
рендомізації за методикою Б. А. Доспехова 
[6] у чотирикратній повторності. Першу фун-
гіцидну обробку рослин проводили за появи 
початкових симптомів хвороб, другу - на 14 
добу після першої. 

Обліки проводились за фазами розвитку 
рослин: сходи, бутонізація, цвітіння за загаль-
ноприйнятими методиками.

Технологія вирощування картоплі — за-
гальноприйнята для зони Полісся.

Результати дослідження. У результаті про-
ведених досліджень був виявлений характер 
впливу препаратів різного походження на роз-
виток альтернаріозу та фітофторозу картоплі. 
Зазвичай, збудники цих хвороб сумісно пара-
зитують на рослинах картоплі, особливо на 
сортах з низькою стійкістю. 

Дослідження показали, що альтернаріоз 
почав проявлятись раніше за фітофтороз, що 
викликано біологічними властивостями пато-
генів і кліматичними умовами. Тому, у фазу 
сходів ураження Alternariasolani було більшим, 
ніж Phytophthorainfestans. Так, у контрольному 
варіанті (обробіток водою) розвиток хвороби 
на сорті Бонус, який є відносно стійким, скла-
дав 3,5% (табл. 1).

Під час бутонізації цей показник збільшу-
вався до 5,7%, а під час цвітіння до 9,5%. У 
сприйнятливого сорту Глазурна показники, 
відповідно, складали 18,1%, 35,5% та 50,0% .

1. Розвиток альтернаріозу на різних за стійкістю сортах картоплі в польових умовах від засто-
сування регуляторів росту, хімічних та біологічних препаратів, % (середнє за 2013–2015 рр.).
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При використанні регуляторів росту показ-
ники ураження рослин істотно не змінилися 
у порівнянні з контролем. Розвиток хвороби 
складав 2,7–47,0% залежно від фази прове-
дення обліку та випробовуваного препарату.

Щодо фунгіцидів хімічного походження, то їх 
застосування суттєво знизило розвиток альтер-
наріозу. Так, під час цвітіння показник ураження 
рослин сприйнятливого сорту Глазурна знизився 
майже на 60,0% і складав 21,5–23,0% залежно 
від застосовуваного препарату. Загалом, ефектив-
ність фунгіцидів найкраще проявилася на нестій-
кому сорті, де різниця за показниками розвитку в 
контролі та дослідному варіанті була найбільшою.

Серед біопрепаратів найбільш ефективним 
у захисті рослин картоплі від альтернаріозу ви-
явився Фітоспорин-М. Ураження захворюванням 
стійкого сорту Бонус, залежно від періоду прове-
дення обліків, складало 2,9-7,9%, середньостійко-
го сорту Ведруска – 8,7-22,1%, а сприйнятливого 
сорту Глазурна – 12,7-34,0%. Слід зазначити, що 

всі препарати біологічного походження, що ви-
вчалися мали, практично, однакову дію на роз-
виток патогена, на що вказує найменша істотна 
різниця результатів досліджень.

Тобто, найбільший вплив на розвиток аль-
тернаріозу відмічений при застосуванні хіміч-
них препаратів у порівнянні з біологічними і, 
особливо, з регуляторами росту.

При проведенні обліків у фазу сходів карто-
плі не було виявлено масового прояву фітоф-
торозу на рослинах, незалежно від стійкості 
сорту та застосовуваного препарату. Розвиток 
захворювання в середньому складав 0,3-10,3%  
у контрольному варіанту (обробіток водою) та 
0,3-7,5% у варіантах із застосуванням виучува-
них засобів захисту рослин (табл. 2).

Під час бутонізації у контрольному варі-
анті ураження фітофторозом дещо зросло у 
порівнянні з фазою розвитку сходів, особливо 
у сприйнятливого до захворювання сорту Гла-
зурна, і складало 15,3%. 

2. Розвиток фітофторозу нарізних за стійкістю сортах картоплі в польових умовах від засто-
сування регуляторів росту, хімічних та біологічних препаратів, % (середнє за 2013–2015 рр.).
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БІБЛІОГРАФІЯ

При вивченні впливу регуляторів росту, хіміч-
них та біологічних препаратів захисту рослин 
для сприйнятливого за стійкістю сорту кар-
топлі Глазурна на ураження альтернаріозом і 
фітофторозом  встановлено, що найбільш ефек-
тивними були фунгіциди хімічного походження, 
зокрема Антракол, Консенто 450 SС та Акробат 
МЦ. У фазу цвітіння рослин розвиток альтер-
наріозу від застосування фунгіцидів зменшився з 
50% (у контрольному варіанті з обробітком во-
дою) до 40,3-47,0%, а фітофторозу з 75% до 25,0-
25,3% відповідно.  Серед біопрепаратів кращу дію 
проявив Фітоспорин-М, де розвиток альтернарі-

озу зменшився з 50% (у контрольному варіанті 
з обробітком водою) до 32,0%, фітофторозу з 
75% до 38,0% відповідно. При застосуванні регу-
ляторів росту найкращим був Гумісол. Розвиток 
альтернаріозу зменшився з 50% (у контрольному 
варіанті з обробітком водою) до 34,0%, фітоф-
торозу з 75% до 30,7% відповідно. 

Перспективи подальших досліджень. По-
дальші дослідження будуть спрямовані на де-
тальне вивчення особливостей розвитку збуд-
ника AlternariaSolani та Phytophthorainfestans 
(Mont.) De Вагу у лабораторних умовах на 
різних за стійкістю сортах картоплі.
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При використанні препаратів була відмічена 
тенденція щодо зниження розвитку фітофторозу. 
Найбільш ефективними у цьому відношенні ви-
явилась група хімічних препаратів. При їх застосу-
ванні ураження захворюванням зменшилось май-
же на 50,0% порівняно з контролем (7,0–7,5%).

Найбільш інтенсивно фітофтороз картоплі 
проявлявся у фазу цвітіння і досягав макси-
мального розвитку. У контрольному варіанті 
розвиток хвороби був найбільшим. 

Використання регуляторів росту, хімічних та 
біофунгіцидів дозволило суттєво зменшити рі-
вень захворюваності. Найменшу ефективність 
у захисті рослин проти фітофторозу виявили 
регулятори росту. Їх вплив на збудника є не 
прямим, а опосередкованим. Вплив регуляторів 
росту на рослини полягає у покращенні їх росту 
та розвитку і підвищенні імунітету до хвороб. У 
варіантах, де бульби перед садінням обробляли 
регуляторами росту, розвиток фітофторозу під 
час цвітіння складав 41,5% (обробіток Гумісо-
лом) та 55,7% (обробіток Потейтіном). 

Застосування фунгіцидів хімічного походжен-
ня дозволило суттєво зменшити розвиток фітоф-
торозу. Препарати Консенто 450 SС, Акробат 
МЦ та Антракол відрізняються за діючою речо-
виною та механізмом дії на збудника. Перший 
препарат є трансламінарно-системним, другий 

– системним і третій – контактним. Всі фунгі-
циди були досить ефективними щодо зниження 
розвитку хвороби на різних за стійкістю сортах 
картоплі. Показник ураження у сприйнятливого 
до фітофторозу сорту Глазурна під час цвітіння 
знизився від 75,0% до 24,5% від застосування 
Акробат МЦ. При внесенні Консенто 450 SС та 
Антраколу розвиток хвороби для даного сорту 
картоплі становив 25,3% та 25,0% відповідно.

Щодо використання біологічних препаратів, 
то їх ефективність була дещо нижчою, ніж у фун-
гіцидів хімічного походження. Розвиток хвороби 
складав 30,7–33,5%. Принцип дії біологічних пре-
паратів ґрунтується на характері взаємовідносин 
між збудником фітофторозу та бактеріями, які є 
діючою речовиною вище вказаних засобів захисту. 

Розвиток фітофторозу у фазу сходів прак-
тично не відрізнявся від контролю і становив 
2,9-3,0% у відносно стійкого сорту Бонус, у се-
редньостійкого Ведруска – 8,5-8,9%, у сприйнят-
ливого Глазурна – 12,5-13,0%. Під час бутоніза-
ції та цвітіння, коли гриб Phytophthorainfestans 
завдає найбільшої шкоди рослинам картоплі, 
застосування біопрепаратів дає можливість іс-
тотно призупинити розвиток хвороби. У наших 
дослідженнях найбільш ефективним був Фітос-
порин – М, п. де ураження рослин знизилось до 
34,7% (сорт Глазурна) у порівнянні з контролем.
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